

村民家中浓烟滚滚 过路辅警义无反顾冲进灭火

**培育和践行
社会主义核心价值观**

记者 陈朝霞
通讯员 张琦 成莹

“着火了！着火了！”
10月26日傍晚，市公安局海曙分局鄞江派出所辅警朱振浩下班经过鄞江镇澄浪潭路时，忽然听到有人在大声呼喊，他立即跑了过

去，发现有村民家中冒出浓烟，房间里明火闪烁！

“快报警啊！大家都散开！”朱振浩向围观的群众喊道。“里面有没有人？”在人群中，他找到了这家的女主人，并赶紧询问里面情况。女主人说，她在厨房烧饭时油溅起来，引燃了周边易燃物，家里的人都已经跑出来了。

此时，屋内浓烟滚滚。为防止火势进一步蔓延，朱振浩立即跑到旁边的一家店铺，一边嘱咐店主关掉电闸，一边拿起店里的灭火器就往着火的山屋里冲。

由于浓烟太刺鼻，屋里根本待不住，朱振浩被逼得退了回来，但他没有放弃，随手拿来毛巾捂住口鼻再次冲了进去，用灭火器灭火。

一罐灭火剂用完，火势还是没有得到有效控制，朱振浩焦急地跑出来，接过村民递来的灭火器，再次冲进火场。

很快，附近村民从各自家中、村委会等地拿来灭火设备帮助一起灭火。在众人协作下，用完8个灭火器后，终于将明火扑灭。

当公安消防联合救援到达现场时，朱振浩正在协助屋主给起火处

降温。因为及时发现火情和第一时间灭火，并未造成人员伤亡，财物损失也不大。大家看着浑身上下满身是烟的朱振浩，心中有说不出的敬佩。

今年50岁的朱振浩加入公安辅警队伍已有10年。平时，他作为一名流动人口管理员，走村入户核查流动人口信息、协调配合各部门做好人员排摸。凭借对公安事业的强烈责任感和热情，管理检查辖区出租房近700间，完成流动人口核查登记1400余人次，曾获个人三等治安荣誉奖。

我市首家尘肺病康复站 落户宁海桑洲

本报讯（记者陈敏 通讯员屠以撒 王珍珍）昨日下午，宁波首家尘肺病康复站在宁海县桑洲镇卫生院新院区揭牌。

揭牌仪式后，尘肺病康复站迎来了首批尘肺病患者，他们在医生的指导下，了解各类康复设备的功能及使用要求，随后尝试拉绳锻炼，提高肺活量。

据了解，目前，宁海县共有存活尘肺病患者292人，其中桑洲镇有210人，占总数的71.92%，属于尘肺病高发地区。去年桑洲镇被列为全省首批13个中央补助建设的尘肺病康复站之一，桑洲镇卫生院新院区严格按照国家尘肺病康复站（点）试点“七个一”标准（即一块尘肺病康复站牌、一名经过康复医学培训的康复员、一

名康复护理员、一处康复场所、一组经济实用的康复器材、一系列上墙的康复站职责制度、一套患者康复档案）进行建设和布置，并结合桑洲镇卫生院康复科特色优势，全面打造尘肺病康复站建设。同时在麻岙村、下章村、坑口村、上叶村卫生室设立尘肺病康复点，为宁海县尘肺病患者救治提供基础保障。

“尘肺病康复站的建成启用，标志着桑洲镇的尘肺病患者在家门口就能接受精准、便捷、高效、专业的康复治疗，生活质量也会进一步提高。”宁海县卫健局相关负责人表示，这也为宁海职业病防治工作的深入开展创造了更加良好的条件，进一步促进健康宁海高质量建设。



宁海出动直升机进行应急救援演练

昨天上午，一架直升机从宁海国际会展中心广场起飞直奔三门湾滨海公园开展紧急医疗救援演练。演练模拟的是在三门湾滨海公园附

近发现有游客昏迷，申请空中应急救援。随后，宁海县应急管理指挥中心派出航空医疗救援直升机，与120医务人员会合，从宁海国际

会展中心备勤点起飞，抵达事发地，将伤员转移至宁海国际会展中心备勤点，后由救护车送往县第一医院抢救，整个过程只花了20分钟左

右。通过演练，进一步磨合了部门协同、空地一体的航空应急救援机制，提升了航空救援实战能力。（严龙 蒋攀 文/摄）

“一人一艺”全民艺术 普及基地落户宁波老年大学

本报讯（记者王佳 通讯员陈胜男）昨天下午，“一人一艺”全民艺术普及基地授牌暨助老公益服务项目集中启动仪式在宁波老年大学举行。宁波老年大学成为“一人一艺”全市首家老年群体加盟单位。

自1985年建校以来，宁波老年大学一直高度重视艺术教育普及，在提升本校学员艺术文化素养的同时，积极将校园文化成果辐射周边、服务社会。学校金韵合唱团近3年参加了48场演出，用歌声传递正能量；钢琴学会连续5年与养老院结对，定期送上钢琴音乐文化；剪纸兴趣小组将剪纸艺术送往土康学校，在孩子们心中“种”下

传统文化的种子；还有不少学员在老年大学学有所成后，成为社区合唱队、舞蹈队、摄影队的骨干成员，协助社区为居民提供艺术培训。“一人一艺”落户宁波老年大学，将为学校和学员带来更多的成长与展示空间，助力文化共有、精神富足。”宁波老年大学相关负责人表示。

现场还举行了助老公益服务项目集中授牌仪式。项目由宁波老年大学、机关部门、社会机构、公益组织、民营企业等共同打造，涉及“甬爸甬妈”学员形象展示、心理咨询、金融助老、法律服务、科学普及、口腔保健等领域。

小学生校园足球赛夺冠 “小小足球铁汉”哽咽了

记者 蒋炜宁
通讯员 池瑞辉

昨天一大早，宁波海曙一段校园足球赛采访视频《每一滴汗水和泪水都不会白流，加油张董，加油宁波足球小将！》在朋友圈刷屏，感动了很多。视频的主人公叫张董，是宁波市孙文英小学的足球队队长。这几日，宁波市海曙区教育局正在举办2021年海曙区小学生校园足球秋季联赛，张董和队员奋力拼搏，拿下男乙（甲组）的冠军。

“我们队员十分努力，经过这几年的坚持，终于取得了这次比赛的冠军。终于夺冠啦！”在发表冠军感想时，队长张董真情流露，不禁哽咽起来。

在被问到平常训练的感受时，他说：“就是每天又进攻又防守，很累！家长和教练的鼓励让我坚持了下来！”

教练谭旺龙说，看了视频非常感动，孩子敢打敢拼，有真性情。张董一年级就加入了学校足球队，四年来一直担任队长。同时，他也是海曙区足球队的队员。有毅力、肯吃苦、不言放弃是这孩子的标志。他对足球非常热爱，一周六次

参加足球训练，风雨无阻，从不间断。张董的父亲对孩子参加足球训练非常支持，学校不训练的时候，父亲就陪伴孩子在家练习。

作为浙江省校园足球特色学校，为了给足球队提供一个良好的训练环境，学校在上级部门的支持下，对原有足球场进行了改造升级。足球队在老师和教练的组织下，坚持长期科学系统的训练，积极选拔和培养热爱运动的“足球小将”，通过参加各级各类比赛，不断丰富实战经验，提高训练水平。

近年来，海曙区教育局深入开展阳光体育运动，通过区级足球联赛，进一步提高了全区校园足球技战术水平，极大地调动了学生运动的积极性，使“阳光体育、快乐运动”成为学生学习生活的新动力、新习惯，为健康学校、健康海曙建设增添光彩。



视频请扫二维码

培训机构迎来转型潮 我市首张学科类转非学科类营业执照发出

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员张灵）昨天下午，宁波市鄞州区朴新思维科技培训有限公司总经理孙晶在鄞州区行政服务中心窗口申领到了我市首张学科类培训转为非学科类培训机构的营业执照。当天，鄞州区教育局共移交市场监管转非学科类机构50家，其中科技类11家、艺术类35家、成人语言类4家。

鄞州区有学科类培训机构400余家，在“双减”政策下，这些在

鄞教育培训机构已放弃过度逐利思想，开始坚持普惠性的原则，积极开展转型探索。孙晶告诉记者，“双减”之后，“朴新思维”学校新开发了STEM编程课、戏剧表演等新型托管类课程，并经科技部门前置确认转成非学科类校外培训机构。校区也从原来的14个缩减到9个，保有了70%至75%的学生，每周培训8000人次左右，转型总体比较平稳。

“办证非常快，一次性完成了注销和新注册。”鄞州区五乡镇精思教育培训学校已开办8年，是老牌学科类培训机构，在此轮转型中该校成为全区首个学科类转非营利性学科类的培训机构。校长吴告告诉记者，今年6月以来，“精思培训”已率先进行转型，逐步“试水”研学、托管等服务模式，并走访五乡镇工业园区，与当地的外贸企业开展“托管进企业”的合作，丰富外来

务工人员子女的课后生活。据悉，鄞州校外培训机构目前的转型还处于探索中。如已转型成为非营利性学科类培训机构的宁波市鄞州区文苑教育培训学校中有数名宁波市名师，对基础教育保有一定的情怀。负责人马乐表示，将新增一部分项目类、实践类和体验式的课程，探索转变学生学习方式，为培训课程建构精准度，从而真正为学生学习赋能。



福明街道开展大规模社区核酸筛查演练 平均每人不到1分钟即可完成核酸采样

本报讯（记者王博 通讯员褚燕玲 沈默）昨天下午，全市大规模核酸筛查部门协调会在鄞州区福明街道召开。来自全市核酸检测工作专班的近40家成员单位相关负责人齐聚一堂，共同探讨大规模社区核酸筛查应急工作，进一步提升疫情应急处置协同作战能力。当天，福明街道同步开展大规模社区核酸筛查演练。

笔者在现场看到，演练现场设置了智能手机提前预约人群、携带身份证无智能手机人群、无身份证也无智能手机人群3个采样组。100余名采样对象在志愿者的引导下，间隔1米、有序排队依次通过测温区、等候区、准备区和采集区。

场采集、标本打包、标本交接再到最后的医疗垃圾处理、采样点消杀，福明街道核酸筛查演练真实全面地模拟了完整的工作环节。整个核酸筛查演练过程井然有序，不到半个小时，3个小组同步进行，完成了100余人的采样工作，平均算下来不到1分钟即可完成1个人的核酸采样全流程工作。

“这是我们街道第4次开展大规模社区核酸筛查演练，与之前3次演练不同的是，本次演练模拟了通过扫描身份证现场进行采样登记，有力提高了核酸筛查的实战能力。”福明街道相关负责人表示，接下来，他们还将总结本次演练的经验总结基础上，继续完善各环节，为辖区居民带去更多安全感。



图为演练现场。

（王博 褚燕玲 摄）

重点整治，也是重点关怀

胡坚

据10月27日《宁波日报》民生版报道，为有效遏制配送从业人员交通违法的多发势头，宁波交警开启“点对点”式整治，严查涉外卖、快递从业人员闯红灯、逆行、骑车使用手机等交通违法行为。7天时间，全市查处涉外卖、快递类电动自行车交通违法行为已超2300起。

外卖、快递骑手是终日“与时间赛跑”的群体，风驰电掣般的存在。为了多接单、博好评、拼速度，一些骑手开足马力、横冲直撞，尤其是到了“饭点”时段，随时可见骑手们闯红灯、超速骑行等危险场景，对自己和他人的生命安全构成了严重威胁。外卖、快递从业人员的交通违法，已经成为城市交通安全的一大隐患。

面对交通重大隐患，宁波交警果断出手，对配送从业人员交通违法行为进行重点整治，此举十分及时且必要。对于该重点领域重点整治，我们不仅要看到其刚性执法的一面，更需看到柔性引导的一面。整治不是目的只是手段，不是找茬而是教育引导，终极目标是为了保障配送从业人员的生命安全和市民的安全。

重点整治，也是一种重点关怀和呵护。对于骑手个人来讲，要在整治中读懂善意，提高安全先行的理念，要对自己和他人的安全负责，把安全举措一一落实到位。而作为整治主体的交警，要把教育引导工作往细处做、往深里做，不仅要严查交通违法行为，更要注重思想宣传，让“小哥”们绷紧安全弦，从源头上减少交通违法行为的发生。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）